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A főváros adatait lexikális fel­
dolgozásban ez ideig még nem 
gyűjtötték egybe. Az a néhány 
szerény kiadvány, amely évti­
zedekkel korábban jelent meg 
és lexikonszerűen közölt buda­
pesti adatokat, nem tekinthető 
előzménynek, illetve tovább­
fejleszthető alapnak. A  sok ada­
tot magábafoglalóés értékes kép- 
anyaggal illusztrált Budapest En­
ciklopédia is más céllal és tar­
talommal jelent meg. A  Józsefvá­
rosi Lexikon igen gazdagon, de 
csupán Budapest egyetlen ke­
rületének adatait tárta fel.

A hazaihoz hasonlóan külföl­
dön sem találunk városi lexi­
kont. A  Larousse gondozásában 
megjelent Párizs enciklopédiája 
néhány száz címszóban, szép 
képanyaggal, gazdagon foglalja 
össze a francia főváros életét, 
történetét; de részletes adatok 
keresésére, vagyis gyors tájé­
koztatásra kevéssé alkalmas, 
így elmondhatjuk, hogy sem 
pozitív, sem negatív példák nem 
álltak előttünk, amikor a Buda­
pest Lexikon készítését meg­
kezdtük.

A  Budapest Lexikon kiadását 
a Budapest Főváros Tanácsa V.B. 
határozta el. Célja az volt, hogy 
a három város egyesítésének 
évfordulójára tudományosan 
megalapozott, de népszerű 
adatgyűjteményt adjon közre, 
amely Budapesttel kapcsolatban 
— a lexikontól várható mélysé­
gig —  minden érdeklődőt eliga­
zít, gyors tájékoztatást ad; min­
denekelőtt segíti a helytörté­
neti és a hasonló irányú érdek­
lődést.

Az elképzelés után gyorsan 
kialakult egy kisméretű —  6000 
címszavas —  lexikon terve. A 
könyvtárnyi, Budapestre vonat­
kozó irodalom mellett rendkí­
vül nagy segítséget kaptunk a 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 
gondozásában megjelent Buda­
pest története bibliográfiától.

A szócikkek írása és a lexikon 
szerkesztése közben mindvégig 
az anyag bőségével küzdöttünk; 
nem az adatok keresése, hanem 
azoknak a terjedelem szabta kor­
látok közé szorítása okozott 
gondot. Minden igyekezetünk 
ellenére sem sikerült teljes egé­
szében a lexikonszerű feldolgo­
zást követnünk. Néhány száza-
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lékos arányban kénytelenek vol­
tunk összefoglaló szócikkeket 
beiktatni. Ilyen szócikkekben 
ismertettük a nagyobb földrajzi, 
közigazgatási egységeket (pl. 
Margitsziget, Duna, I—-XXII. 
kerület stb.) vagy a jelentősebb 
történelmi eseményeket, ame­
lyek szétbontásával a keresést, 
illetve a teljesebb tájékoztatást 
nehezítettük volna meg.

A lexikon szerkesztése során 
tizenhárom témakört alakítot­
tunk ki. Az egy-egy témakörbe 
tartozó cikkek megíratását, ¡11. 
szakmai felülvizsgálatát a leg­
jobb szakértőkre bíztuk.

A lexikon tartalmát a követ­
kezőkben foglalhatjuk össze:

A  földrajz témakörében Bu­
dapest éghajlatával, föld- és ás­
ványtanával, vízrajzával, barlang­
jaival, növény- és állatvilágával, 
felmérésével, térképezésével, 
helyneveivel stb. foglalkozunk.

Mint minden nagy múltú város 
életében, így itt is nem csupán a 
máig megmaradt, hanem az el­
pusztult, a csak írott vagy szó­
beli hagyományokban őrzött em­
lékek is a történelem szerves 
részévé váltak. A  város évszáza­
dokon át, a nagy változások kö­
zepette is megőrizte sajátos, 
egyéni vonásait, és minden pusz­
tulásból eleven erővel éledt 
újjá. Mindezt a történelem téma­
körében feldolgozott cikkek tük­
rözik, amelyek számot adnak a 
város különböző korszakairól, 
katonai, forradalmi mozgalmai­
ról, politikai eseményeiről stb.

Az ország gazdasági élete 
Budapestre összpontosult, itt 
alakult ki az ipar, itt kovácsoló- 
dott egységesséaz ipari munkás­
ság. A  budapesti munkásosztály 
politikai és gazdasági harcait, 
szervezeteit, kulturális életét 
ismerteti a munkásmozgalom té­
makörben feldolgozott anyag.

A  gazdasági élettel foglalkozó 
cikkek a főváros iparát, kereske­
delmét, mezőgazdaságát, pénz­
ügyét, közlekedését, hírközlé­
sét stb. ismertetik.

Sehol olyan közelinek nem 
érezhetjük a történelmet, mint 
egy nagy múltú városban, ahol 
különböző korok tapintható ré­
tegekben rakódnak egymásra, 
ahol az épületek, utcák, terek, 
városrészek, műemlékek egy­
aránt a múltról beszélnek. A  
műemlékek és a városfejlődés cí­
men szerkesztett anyagban meg­
találhatók Budapest jelentősebb

utcái, terei, útjai, városrészei, 
városfalai, műemlékei vagy mű- 
emlékjellegű épületei. E cím­
szavakból megismerheti még az 
olvasó a főváros parkjait, kert­
jeit, sétányait, kerületeit, illetve 
történelmileg kialakult város­
részeit, valamint a város fejlődé­
sét akadályozó eseményeket 
(pl. árvizeket, tűzvészeket, föld­
rengéseket stb.).

Fejlődése során Budapest nem 
csupán gazdasági, hanem kultu­
rális téren is kiemelkedő szere­
pet játszott. A  kultúra témaköré­
be sorolható cikkekben számot 
adunk Budapest népművelésé­
ről, oktatásáról, képző- és zene- 
művészetéről, ipar művészeté­
ről, valamint egyházairól és val­
lási életéről.

A három város: Pest, Buda és 
Óbuda társadalma már az egye­
sítés előtt azonos gondokat hor­
dozott. A  fejlődés már jóval az 
egyesítés előtt kezdte feszeget­
ni a szomszédos városok hatá­
rait. Gyakran találkozunk a la­
kosság részéről megnyilvánuló 
olyan törekvésekkel, amelyek az 
egyesítést sürgették. Ennek a 
sokszínű lakosságnak mindig vál­
tozó képét ismerheti meg az ol­
vasó a társadalom fejezetben fel­
dolgozott szócikkekből (társa­
dalmi problémák, népességfejlő­
dés, nemzetiségek, magyaroso­
dás, különböző szokások, egye­
sületek, szórakozás stb.).

Az 1872-ben megalkotott tör­
vény kimondja a három város: 
Buda, Óbuda, Pest, valamint a 
Margitsziget egyesítését. A  tör­
vény 1873-ban az egységes köz- 
igazgatás kialakításával vált va­
lósággá. Gazdag szócikkanyag 
mutatja be a majdani világváros 
közigazgatását, várospolitikáját, 
természetesen úgy, ahogyan a 
társadalmi és politikai változá­
sokkal együtt a közigazgatás és a 
várospolitika is változott. Ne­
künk, akik a százéves évfordulót 
ünnepelhetjük, nem csupán tör­
ténelem, hanem eleven élmény 
a felszabadulást követő újjáépí­
tés és gyors fejlődés. Az egyesí­
tett főváros történetének ez a 
legjelentősebb negyedszázada; 
nemcsak területileg növekedett 
a város (1950), hanem ekkor 
alakult meg a város életét min­
den szempontból meghatározó 
tanácsi rendszer. A  „közigazga­
tás” címszavaiban mindez meg­
található.

Ismertetjük a fővárosi sport­

élet jelentős eseményeit, szervé- 
zeteit és a sportlétesítményeket.

A főváros egészségügyével fog­
lalkozó cikkekben az egészség- 
ügyi intézményekre, fürdőkre 
és köztisztaságra vonatkozó ada­
tokat gyűjtöttük egybe.

Életrajzi tájékoztatást adunk 
mindazokról a személyiségekről, 
akik Budapest életében jelentős 
szerepet játszottak. Önálló élet­
rajzi cikkben ismertetjük 
mindazokat a várospolitikuso­
kat, politikusokat, tervezőket, 
akik a város politikáját és képét 
alakították; mérnököket, építé­
szeket, akik a várost építették, 
képzőművészeket, írókat, akik 
életét megörökítették, tudó­
sokat, művészeket, akik jelen­
tősen gazdagították a város szel­
lemi életét. A  korlátozott terje­
delem miatt igen sok neves sze­
mélyiséggel csupán a működési 
területüket ismertető cikkek­
ben foglalkozunk. (Pl. a színészek 
adatait az őket foglalkoztató szín­
házaknál, az orvosokét, kutató­
két, tudósokét stb. a különböző 
kórházaknál, klinikáknál, vagy 
tudományos intézeteknél találja 
az olvasó.)

Budapest sajátos fejlődése foly­
tán ide összpontosult az ország 
szellemi és gazdasági élete. Az 
országos intézmények többsége 
is itt működött vagy működik. 
A  lexikon szerkesztése során 
gondot okozott a fővárosi és 
„országos” intézmények el­
választása. Arra törekedtünk, 
hogy minden olyan országos in­
tézetet, intézményt ismertes­
sünk, amelyek jelentős részben 
budapesti tevékenységet foly­
tatnak. (Pl. Országos Széchenyi 
Könyvtár, Magyar Nemzeti Mú­
zeum stb.) Ugyanakkor igye­
keztünk a budapesti intézmé­
nyek országos jelentőségű tevé­
kenységét is bemutatni.

A  témák feldolgozásánál min­
dig a mából indultunk ki, de ahol 
tehettük, rövid történeti vissza­
pillantást adtunk. (Pl. az üzemek­
nél elsősorban a legmodernebb 
információkat közöljük, de nem 
hagytuk el alapításuk, koráb­
bi tevékenységük ismertetését 
sem.)

A szöveg közötti illusztráció 
nagyobbik hányada új, eddig 
még nem publikált vagy kevéssé 
ismert képekből áll. Rajzokkal, 
helyenként grafikonokkal segí­
tettük a jobb tájékoztatást.

A lexikon Szerkesztő bizott­
sága, a szakszerkesztők és a szer­
zők, valamint az Akadémiai K i­
adó és Nyomda együttes erő­
feszítése tette lehetővé, hogy 
az 1970 augusztusában még csu­
pán tervezet formájában élő 
lexikont az egyesítés évforduló­
ján az olvasó kezébe adhatjuk.

Berza László
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